

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru mersurile pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografică arhidiecezană Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refuză. — Articiul nepublicabil nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr., rîndul cu litere armonii — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 9 August.

Sînt cestiuni interne, care ar merita a fi tratate în special una câte una. Așa este decentralizarea tabelei regesci sau forului de apelațiune în instanța a doua în Ungaria proprie; ordinațiunea ministerului de instrucțiune publică privitoare la didactru sau banii de școală în gimnasiile susținute de stat; „agitațiunile panslavistice” în Ungaria superioară. Până una altă, ca se nu ne scape cu totul din vedere, amintim:

că decentrelisarea instanței a doua în princip nu poate afla nici o contradicție de nici o parte, numai dacă aceasta nu ar servi, după cum susțin unele țiare opoziționale maghiare, de mijloc de coterșie în favorul partidei dela putere.

Ceea ce privește urecarea didactrului la gimnasiile susținute de stat, n'avem de țis mult pînă ce guvernul stăruiește pe lîngă susținerea și înființarea de gimnasiu numai cu limba maghiară și în mijlocul poporațiunilor cu limbă nemaghiară.

Cînd s'ar urma principiul enunțiat de Fr. Deák în privința acestor institute, ca se li se dea naționalităților institute pentru a se pute cultiva fie-care în limba sa proprie, am avé cuvînt să strănuim pentru evitarea greutăților ce se pun tinerimei prin dispozițiunea cea nouă pusă în perspectivă. Așa cum stăm astăzi, dacă ne instrăinează guvernul indirect prin mijlocul limbei de gimnasilor de stat, este indiferent p' ntru noi, ceea ce face ca didactrul. Poate că prin mesura aceasta se vor îndemna naționalitățile și mai mult la sacrificii pentru gimnasilor proprii și la înființarea altora, unde se va simți lipsa.

„Agitațiunile panslaviste” din Ungaria superioară fac mare svon în diastistica maghiară. După cum sunt inșe lucrurile la noi, nu scîm, dacă alarma despre acele este întemeiată pe ceva

realitate, sau sînt numai nișe fanțaii precum sînt „agitațiunile dacoromaniste”.

Interesant este în afacerea cea sta, că guvernul unguresc recurge la ajutorul ministerului austriac, care pare a fi favorabil naționalităților negermane din Cislaiania.

Un alt fenomen politic merită a nu fi trecut cu vederea. În Cislaiania, pe lîngă încordările Slavilor de a ocupa cît mai mult teren în toate direcțiunile, ese din ții in ții mai mult la iveală un curent, care seamănă a irendentă germană. Sub firma unei „reuniuni de țerani,” care se țice că în 24 l. c. st. n. se va întrîmi la Linz în Austria superioară, partida constituțională germană p' egătesce epiritelile pentru o uniune vamală cu Germania, în care au se între toate țerile câte s'au ținut oarecînd de federațiunea germană. Cavalerul Schönerer, cunoscut pentru germanofilismul seu, are se propună adunărei amintite o programă în acest sîns. Unde are se duca curentul acesta, ne spune mai apriat punctele următoare din programul lui Schönerer.

„Țerile monarhiei care se țineau odinioară de federațiunea germană se formeze un întreg organizat cît se poate de independent și de o unitate riguroasă. De aceea trebuie nișit: 1. cîtră uniunea personală cu Ungaria; 2. cîtră încorporarea Dalmației Bosniei și Erțegovinei în Ungaria; 3. sau cîtră uniunea Galiciiei și Bucovinei cu Ungaria sau cîtră o stare separată a acelor țeri, asemenea stărei Croația față cu Ungaria.”

„D' Ztg.” din Viena țice vorbind despre uniunea vamală, „că este încă în departare; cine însă are ochi și vede, urechi și aude, va trebui se recunoască, că țărăniunea germană austriacă, începînd dela granița Sileșiei, în semicere preste Boemia, Austria și Tirol, participă foarte viu la realizarea uniunii și aruncată ideea aceasta în țopor, în viitorul va fi o materie puternică de înflăcărare.”

Mai lămurit vorbesce „S. d. Tagblatt.”

„Dincolo de Laita programa lui Schönerer, dincoace de Laita cultul lui Rakotzy, cum s'a manifestat la timpul seu, în 11 Iunie a. a. în castelul Borsi, unde un domn Meczner a țis despre Rakotzy că e „bărbatul, care ne a învățat cum trebuie și cum putem să iubim patria, fie binecuvîntată memoria lui!”

Eată o bucată din signatura monarhiei”. Aceași foaie spune că la manifestațiunea aceasta, cu ocaziunea cărei, un domn Bajusz a țis un vivat pentru Kossuth, au fost de față membrii de ai academiei reg. ung., funcționari comitatensi și de justiție și oficeri de honveți; însă nimenea n'a avut un cuvînt de contradicție.

În Triest s'a arestat un individ, la adresa căruia a sosit o ladă cu bombe, petarde și proclamațiuni revoluționare. Telegrammele care spun detaieriile acestei descoperiri adaug că în Triest spiritele sînt foarte agitate și miliția este consignată.

Din Africa avem sciri despre ciocniri ne însemnate între Englezii și Egipteni. Cei dintău au ocupat fără dificultăți Port-Said, Cantarha și Ismalia.

Societatea pentru înființarea unui fond de teatru românesc. *)

(Urmare și încheiere.)

Prima afacere a comitetului Societății fu de a subterne statutele la guvern spre întărire. Acesta, prin ministerul de interne, le-a întărit cu unele modificări stilate la 10 Maiu 1871 sub nr. 8491. Adunarea din Sarmar, care nu se putu ține, decăt în anul următoriu 1872, la 1 și 2 Maiu, adopta acele modificări și astfel societatea se declară definitiv constituită. Această adunare a fost presidiată de dl Alexandru Roman, membru al comitetului. În ea s'a raportat, ca

*) „Gazeta Transilvaniei”. Red.

fondul Societății în bani gata s'a urcat la 2909 fl. 62 cr., și că dl V. Babeș — împedecat de multe alte afaceri — neputînd primi se îndeplinească funcțiunea de cassariu, aceea s'a lăsat de cîtră comitetul intermal în sarcina secretariului, ceea ce aprobă și adunarea, prelungind însărcinarea până la viitoarea adunare generală. În această adunare Iosif Vulcan cetera o lucrare a sa; „Șențe din istoria teatrelui”.

În același an, la 11 și 12 Noemvire, se mai ținu o adunare generală, la Timișoara, sub presiul ad hoc al dlui Dr. Paul Vasiciu. În aceasta se constată, că fondul s'a urcat la 3584 fl. 44 cr., Iosif Vulcan ținu un discurs cu titlul: „Limba și scena”.

Adunarea se ținu la Caransebeș în 27 și 28 Aprilie 1873, sub presiul dlui vice-presedinte Dr. Alexandru Mocioni. Până la aceasta fondul număra: 4607 fl. 33 cr., care scotîndu-se din alte institute, se așadă la „Albina” în Sibiu, cu condiții mai avantajoase. În această adunare dl Dr. At. M. Marienescu cetera o dispozițiune a sa: „Despre dătelele operale în literatură dramatică”, ear dl Ioan Becineaga declară poema sa alegorică: „Mireasa vîduvită”. Espirînd acestuia de trei ani al comitetului, acesta se reconștitui astfel: Presedintele Hodoș rugînd adunarea al dispensa dela funcțiunea de președinte, se alese președinte: Dr. Alexandru Mocioni, vice-presedinte Petru Mihali, cassariu Ioan cav. de Pușcariu, secretariu Iosif Vulcan membri: Vinc. Babeș, Alis Roman, Dr. Iosif Hodoș.

Adunarea din 1874, la 26 și 27 Septemvire, se ținu în Oravița sub presiul ad hoc al dlui Dr. At. Marienescu. În calitate de cassar substituit funcțiună încă tot secretariul, carele raportă, că fondul se urcă la suma de 5770 fl. 1 cr. Trei membrii ținură disertățiuni. Dl Elia Traila: „Faceți teatru, Români!” dl Simion Mangaiuca: „Despre însemnătatea botanicelelele poporului român”, — și dl

FOIȚA.

Limba română în Bulgaria.

Un călătoru din Sofia serie la „Națiunea.”

În ultima mea călătorie, am avut ocaziune a mă opi cîte-va țile și în Sofia, capitala Bulgariei. Sofia este cea mai nouă capitală în Europa: orașul presintă încă privilegiștea dominațiunei ottomane; afară de cîte-va edificii noue, atară de câteva măgazine streine, restul orașului este cel vechiu cu ulite neregulate, nepavate, case construite în paiantă etc. Intrînd în Sofia, neconștitim deuceam grijă că voi întempera multe neajunsuri, din cauza neînțelegerii limbei bulgare, care în acest ținut constituie un dialect a parte, cunoscut sub numele de dialectul Șopilor — neam de rasă curat tătără, și din nenorocire nu fac parte din numărul acelor care au reușit a cunoașce limbele bulgaro-tătare. O împregurare nepăcurată a contribuit și mai mult la încurcătura la care mă

ășteptam să intru; pe drum, la o distanță de două oare departe de capitală, am fost jefuit și deci, eată mă în necesitate de a intra în vorbă cu poliția, justiția etc. Prima întrebare făcută de Dl. Načialnic (prefect) a fost: de unde vîi; la răspunsul că vîi din Macedonia, a urmat acela de ce naționalitate sum; cînd a aflat că sum Român, vîd, spre mirarea mea, că începeu mai vorbi românește; mă recomăndă dlui director, care la rîndul sîm, mi respunde românește: Se începe cercetarea faptului și toți șub alternii vorbesce ca și superiori lor. Pentru moment, am cređut că mă găsese în fața unor funcționari români în incineta unei autorități românești. Uitănd motivul ce mă aducea la prefectură, întreb și eu cu care care reservă: Dar de unde vîi că limba română este atăt de comună aci? — Sînt prea puține persoane cari se nu scie această limbă, mi se respunde... Și în adevăr, pe la hotele, prin magazine, prin grădini, la limba uzuală este cea română; toți se silsc a se întrece în vorbirea limbei noastre. Nu poate

cineva să se numere printre cei civilizați, dacă este strein de limba română; în famili se vorbesce dialectul pur bucrecean cu toate spoiturile franțuzesci. M'am interesat mai de aproape ca să aflu cu siguranță prin ce anume întempera limba română s'a acceptat în societatea bulgară. Eată ce am aflat: Societatea ce se scotoșese instruită, partea societății ce constituie oare cum nobleța în Bulgaria, și-a cîpștat lumina din România, unde ospitalitatea tradițională a coloniilor lui Trajan ia adăpostul cu largiție. De aceea, oamenii de stat, medici, profesori, comercianți și au făcut instrucțiunea în România, în limba română; și dulcele accent ale limbei noastre i face a nesocoti limba bulgară; aceasta am constatat-o însuși mîi printr'un medic bulgar, năs ut în Bulgaria, dar care înțelege mai bine în românește de cît în limba lui maternă astăzi chiar, cînd Bulgaria formează un stat, unde instrucțiunea în sensul național începe a se desvolta, cci mai mulți Bulgari și trimet copii în România.

Și se nu se creadă că limba română este familiară numai în capitala Bulgariei; prin toate orașele mai însemnate pe unde am trecut, am constatat acelaș lucru, ast-fel, că de multe ori am avut dreptul a crede că mă găsesem în România, deși eram sigur că trîbeș se vîd Dunărea sau se întru în Dobrogea. Cetind aceste rînduri, vre-un patriot bulgar patriot de al țilei, aprins de văpiaia naționalismului, s'ar scocoti în drept a protesta. Până atunci, concluziunea ce se poate trage din cele sus constatate este că: Dacă astăzi Bulgaria se ridică ca stat în Europa, aceasta o datoroșese nu numai sîngelui vîrșat la Plevna și airea, ci mai mult statului românesc. Oamenii ce alcătuiesc administrațiua, justiția, școala, și toate artele și profesiunile sînt producturii României și acești factori ai statului pot conlucra cu atăt mai bine și întocmii cu cît cultivă un teren plămădit din sîngele și instrucțiunea românească. Serbia este vîrșat cu bulgaria nu numai prin pozițiunea geografică, dar încă mai mult prin identitatea de sînge,

Dr. At. M. Marinescu un capitolu cu titlul „Saturnalia” din scrierea sa „Serbătorile române vechi din imperiul roman.”

La anul 1875, în adunarea generală din Reșița, la 4 și 5 Octombrie fiind președinte ad hoc dl. Iuliu Petric, noul cassariu dl. Ioan cav. de Pușcariu raportă urcarea fondului la 6533 fl. 40 cr. În aceasta adunare comitetul propuse și adunarea primii unele modificări în statutele Societății și anume: că taxa de membru fondator să se reducă dela 500 fl., la 100 fl., în bani s'au în obligațiuni de stat cari garantează 5%, ca cei ce plătesc 50 fl., să se înscrie ca membri ordinați pe viață, iar taxa anuală să se scădească de la 6 fl., la 5 fl., și tot insul să se considere ca membru numai pe timpul pentru care și-a plătit cotisațiunea anuală. Prin aceste modificări de o parte s'a ușurat posibilitatea de a se putea face cineva membru; de alta s'a evitat eventualele procese, pe cari Societatea trebuia să le aibă cu acei membri, cari nu și-a răspuns taxa anuală de trei ani, conform obligațiunii de până atunci din statute. Se ceteră trei discutațiuni: Iosif Vulcan: „Despre literatura noastră dramatică”, — dl. Ioan Marcu: „Despre necesitatea și datoria de a ne cultiva limba”, — și dl. Ioan Becineaga: „Despre însemnătatea asociațiilor noastre”.

Statutele modificate și întărite de ministrul de interne cu unele adăușuri din partea sa, la 3 Iulie 1876 sub nr. 29,243, se prezentară în adunarea generală dela Lugos juiată la 15 și 16 Octombrie 1876 și preșidiată de dl. președinte Dr. Alexandru Mocioni. Până la acea adunare fondul se urca la 8881 fl. 24 cr. Să decize, ca în §. 4 al statutorilor să se intercaleze, că membrii fondatori pot fi și aceia cari dau hârtii de valoare ce produc 5% anuale. Iosif Vulcan ceteri lucrarea sa: „Pregătiri la înființarea teatrului național”. Espirând trei ani, comitetul se reconstrui astfel: președinte Dr. Alexandru Mocioni, vice-președinte Iosif Hossu, cassariu Ioan cav. de Pușcariu, secretarii Iosif Vulcan, membrii V. Babeș, Petru Mihali, Al. Roman.

La adunarea generală următoare, în Abrud, la 15 și 16 Iulie 1877, preșidiată ad hoc cavalier Simeon Balint. Se prezentară eărăși statutele aprobate de nou prin ministrul de interne la 13 Februarie 1877 sub nr. 6787. Fondul era de 11,598 fl. 42. Iosif Vulcan ceteri o lucrare a sa: „Teatrul ambulant.”

La Alba Iulia, în viitoarea adunare gen., la 17 și 18. Novembre 1878, rasă, limbă etc. și cu toate acestea Serbia față cu Bulgaria s'ar compara ca Ungaria față cu România; ba încă ce-va straniu, se nutrește o antipatie de necredut între ambele țeri surori. Deci lumina ce începe a se ivi pe întunecosul cer al Bulgariiei este o scântie din România, care intră în adevărată sa destinațiune, aceea a culturii Orientului.

Până mai eri ardeau în Bulgaria focare însemnate de instrucțiune greacă și de mult timp se stabiliseră aceste focare; rezultatul instrucțiunii grecești a fost, că, la ridicarea dominațiunii otomane, Grecii și a lor grecească s'au dus, au dispărut, nelăsând măcar un vestigiu cât de mic care să mărturisască de existența și munca lor de atâți ani.

Din aceasta ori-cine, fie chiar și un Grec, poate deduce că viitorul instrucțiunii grecești, fructele școlii grecești vor fi și mai puțin și mai putred în restul Peninsulei Balanice, unde vor găsi Bulgari, și încă și mai mult unde vor găsi Români și Albanesi.

Ne. Po.

funcționând ca președinte ad hoc dl. Ioan Pipoșu, fondul număra 13,622 fl. 14 cr.

Adunarea din Blaj, la 20 și 21 Septembrie 1879 fu preșidiată de dl. membru al comitetului V. Babeș.

Fondul era: 14,791 fl. 46 cr. Iosif Vulcan ceteri o schiță: „Despre umorul popular român” Cassariu, dl. Ioan cav. de Pușcariu cerând se fie dispensat de ducerea agendelor cassariile, comitetul se compuse astfel: președinte Alexandru Mocioni, vice-pres. V. Babeș, cassariu George Serb, secretarii Iosif Vulcan, membri: Iosif Hossu, Ioan cav. de Pușcariu și Petru Mihali. Urmă adunarea generală din Sibiu la 17 și 18 Octombrie, preșidiată de vice-președinte dl. V. Babeș. Fondul număra: 16,491 fl. 18 cr.

De aici până la adunarea din Baia-mare, la 7 și 8 August 1881, preșidiată de dl. vice-președinte V. Babeș, fondul crescu gigantic. Aici adică se raportă deja despre 25,821 fl. 36 cr. Cu aceasta ocaziune Iosif Vulcan ceteri studiul său: „Despre satira populară română.”

Și astfel am ajuns până la adunarea prezentă.

Scopul acestor schițări a fost de a îndeplini hotărârea adunării din Sibiu, care invită comitetul se prezinte la una din viitoarele adunări generale Analele Societății noastre. Am fost de părerea, că vom sălășuia acea deciziune, de cumva în forma de raport vom prezenta la această adunare istoricul Societății, însemnând numai actele de frunte.

Și acum urmează se raportăm despre activitatea comitetului dela cea din urmă adunare generală și până astăzi.

În puține cuvinte se resumă această activitate: Am administrat fondul Societății. Acesta în anul trecut a crescut cu 1893 fl. 17 cr. Întregul nostru fond astăzi număra 27,714 fl. 53 cr.

Aceasta după raportul cassariului. Observăm însă că în aceasta nu s'au putut introduce interesele pe un adăuș capitalul depus la „Albina,” căci prin un incident postal, arătarea institutului numit a sosit după încheierea socotelor. Conform acelei arătări interesele memorate și deja capitalisate fac 842 fl. 11 cr. Asemene cupoanele curente după actiile dela „Albina” și „Transilvania” n'au intrat în acest raport, pentru a nu se confunda cu cele de anul, cari estimp a intrat. Aceasta reprezintă suma de 800 fl. Prin urmare capitalul întreg și real al Societății noastre este adică 29,356 fl. 64 cr. Mai avem subscrieri obligative dela adunarea de an în suma de 300 fl. pe cari comitetul nu le a introdus în capital nefiind făcute după forma recerută. Prin urmare capitalul nostru este aproape de 30 mii fl.

Eată onorabila adunare generală rezultatul activității acestei Societăți dela înființarea s'a și până acum, în timp de 12 ani! Sântem încă departe de scopul final, dar am trecut deja hotarele speranței, ce niam creat la început. Fondul nostru cresce încet, dar totuși mai iute, decât cum am fi putut crede. Am avut se combatem mari greutăți, mai avem încă se întâmpinăm lupte grele: dar succesul ne și îmbărbătează.

Grație zelului unor fi buni ai națiunii noastre; grație lăstrei familiei Mocioniane, care singură a contribuit aproape a treia parte a capitalului nostru: viitorul întreprinderii noastre este asigurat!

Cu aceasta dulce convingere, comitetul are onoarea a depune în mâinile dv. onorificul său mandat, care espira tocmai la această adunare!

Iosif Vulcan,
secretariu.

V. Babeș,
v. pres.

Serisori din Rusia.

Correspondența particulară a „Telegrafului” (*).

St.-Petersburg, 30 Iulie.

Diua încoronării nu este fiesată, însă ear s'a răspândit șgomotul, că în curând țarul cu întreaga sa familie se va transporta la Moscova unde serbările încoronării se vor face de o dată fără nici un avis prealabil, fără mare șgomot, fără pompă. Curtenii și în general comitele Tolstoi voese se sălească în fine pe țar de a se hotări odată pentru todeșana.

Până acum însă toate șfșrșările curtenilor, toate doedește ministrului de interne, n'au isbutit decât a face pe țar de a se arăta din când în când cel puțin publicului semi-oficios, care are bilete de intrare în parcul palatului dela Peterhof. Prima eșire a țarului cu țarina, care a avut loc în șeptămăna trecută, a impresionat foarte mult întreaga capitală. Toate diarele comentară și descrieră cu amănunte această curioasă preumblare, în care țarul-arastant apără ca o nălucă pentru un singur moment, și apoi arăță dispără în fundul palatului său, pădit di și noapte de o armată întreagă de gendarmi, soldați și șergenti de poliție. Publicul ironizează, diicând că această preumblare n'a fost decât o încercare, țarul nu se poate decide a risca mai mult: el șcie bine că pozițiunea sa e ridiculă, e primejdișoasă, că nu se mai poate amăna data încoronării; dar... conveniți, că este grea a se decide, când se șcie că sub ori ce peștră de pe stradă, că în fundul ori carei pâlării, că la unghiu ori carei ștrade poate se fie pregătită s'au dinamită s'au vre-o mină, construită într'un mod ingenios și încărcată cu nitrogliceriu.

Da: absolutismul rus intră într-o fasă nouă, el 'și-a împlinit ținta sa: a creat un imperiu imens, o armată groșnică o centralizațiune guvernamentală proverbială. Și adică, acest absolutism, lipsit de tradițiuni monarhice, se moară vedit de inanițiune. Absolutismul rus a negat civilizațiunea occidentală, și negațiunea aceasta a fost cu atât mai aspră, mai crudă, cu cât prin lumina acestei civilizațiuni, se reflecta frumosul drapel al republicii franceze, elvețiene și americane.

Actualul țar Alexandru III, crede posibil a înlocui această civilizațiune inamică, implacabilă a absolutismului prin naționalitate. Creșd că îmbrăcându-se cu cămașă roșie a lipovenilor și cu țarismul va putea redobândi încrederea popoarelor, cari comut imperiul șeu. Țarul se dice a fi pașlavist înfocat. Dar calculul este greșit; de mult deja țarii și poporul rus nu mai au nimic de comun, popoarele rutene, beloruse, etc. s'au d-părtat de țari, 'i au uitat: ear țarii nu sânt capabili a învinge frica, care s'a înrădăcinat în sufletele lor contra popoarelor, fremătate prin idealul vag al unui vii demagogic.

Este natural că ar fi mult mai logic, dacă actualul țar s'ar hotări mai bine a pacta cu liberalismul burges și prin urmare a abdicea la prestigiu absolutist pentru civilizațiunea occidentală, decât a aștepta o revoluțiune care nu se va lăsa se fie oprită în calea sa. „Țarismul, a diș Herzen, trășese pentru țarism, el domnește alea marului scriitor rus, bine cunoscut în Occident, de care ce el a scris multe lucrări bune în limbile franceșă și italiană, sânt un mare adevăr.

Sântem martori oculari, cum pierște imense vitele pentru nimicirea sa proprie, pentru garantarea unei ordine, care nu este alt-ceva de cât li-

niscea momentului, de cât pacea în domeniul morții. Naturalmente că a șnat în fine pentru șfinta Rusie ora șupremă, când absolutismul pentru absolutism nu mai poate exista fiind un absurd revoltator, un ce mai mult de cât criminal. Palatul de marnă părășit de actualul țar, acest local al Țarilor, pare a fi vefărul unui munte, acoperit cu zăpadă și ghiță. Nici o manifestațiune a vietei nu se mai vede în zidurile moarte ale palatului, care așteaptă, ca valurile revoluțiunii se 'l ștarime și se 'l dea jos.

Țarul Alexandru III inconștriat de generali, de ministri, de curteni, de familia șea, face totul pentru a uita șolitudinea șea din palatul-fortăreță, dar realitatea crudă pe fie-care ceas îl amitește această șolitudine, și țarul vede că nu mai domnește ci se ascunde. Caracterul șeu din ce în ce devine mai pomositor, mai trist și mai nervos. El șimte că nimeni nu 'l iubeseșe nu 'l respectăză; toți țac împregiurul șeu; tocmai grație acestei tăceri, vutul furtunii care se apropie devine înșpămintător, oribil pentru acest om care se tiee chiar de a se încorona.

Repausatul împărat are un moment de luciditate, el voi să abdice și să pacteze cu liberalismul burges — dar curtenii îl opriră, arătându-i idealul țărănimei! Actualul țar n'are energia pentru a luă vre o hotărâre; el se află cor și suflet în mâinile curtenilor, cari șciu bine că viitorul Rusiei aparține țărănului rus,

Este foarte natural că acești domni desfrănați, bolnavi de suflet și de corp, debili, anemici, au onoare de acest viitor plin de o viață șănătoșă, viață de muncă obligatoare, de cușetări mărețe!

Rusia oficială, Rusia care moare se începe cu împăratul și dela gendarm la gendarm, dela funcționar la funcționar se finese în ultimul șergent dintr-o ștradă înfundată a unui orașel perdat în zăpada Siberiei dela Rșărit.

Fie care treaptă din această șcară imensă, șocială, șeamănă cu Bolșii lui Dante, ororea lor din ce ce mai șpăimântătoare.

Lagărul opus Rusiei oficiale se compune diintr-o mână de oameni, gata de ori-ce șacrificii, cari se luptă întreaga viață contra dușmanului titan, înarmat din cap până în picioare...

Varietăți.

(* Comandant militar) pentru Transilvania, șpune „Ellenör”, se va denumi LMC, cavalier G. de Kees, comandantul diviziunii 31 de trupe din Budapeșta.

(* Denumire). În locul repostatului ministru de honveți Bela Szende șpun mai multe diare, că se va denumi secretariu de ștat al ministrului de honveți, general maiorul Fejervári. Unele diare aduc în combinațiune și pe contele Gedeon Ráday jun.

(* Oficieri români în Brașov). La cursul de cai arangiat de regimentul Nr. 2 de husari la Brașov, au șosit din România 6 oficieri dela regimentul de roșiori. „Kronstädter Ztg.” adușese șcirea că ocaziunea cursului de cai regele României va face o vizită archiducelui Eugen în Brașov. Aceșși foaie înșelă a deminșit șcirea despre vizita regelui.

(* Diarele din Ungaria) Ștarea de cultură a unui popor se poate cunoașce în multe privințe și din relațiunile ce le preșintă jurnalistica lui. În Ungaria și Trănsilvania trășese mai multe naționalități și ast-fel nu va fi de prisos a șci, câte și ce folii de jurnale se ceterse la deoșebitele popoară de sub coroana Ștului Ștefan.

(*) Din Bucuareșci Estragem din corespondența o parte. Limbajul corespondenței în „Tel.” dă de gândit. Red. „T. R.”

N. F. P. din Viena ne prezintă următoarele date.

Au apărut în anul . . .	1873	1875	1880
Diare în limba maghiară . . .	187	194	318
" " " nemțească . . .	82	72	171
" " " croată . . .	25	17	23
" " " românească . . .	9	12	13
" " " sârbănească . . .	6	10	14
" " " italiană . . .	7	2	2
" " " ovestică . . .	3	3	1
" " " rutenă . . .	2	1	1
" " " slovacă . . .	3	14	11
" " " bulgară . . .	1	—	—
" " " franceză . . .	—	—	2

La un loc 324 325 503

Din cele 503 diare ce au apărut în decursul a. 1880—84 au fost publice, 124 locală 66 beletristice, 215 de specialități și 14 humoristice. Posta a primit și a expedat în 1880—27,722,577 exemplare, dintre care 20,077,085 din diare politice (15,672,842 exemplare în limba maghiară; 10,143,776 în limba germană).

* (Elevii scoalei pedagogice din Berlad) întorcându-se la Brașov scrie G. Tr. din escursiunea făcută prin satele învecinate au fost în cartierii pela familii române de aici. Eri în 5 August st. v. s'au produs acești fitori dascăli în sala cea mare a gimnasiului românesc, în fața unui public numeros. Producțiunea a avut un rezultat strălucit. Un cor puternic a cântat mai mult cantece naționale, car' între pauze se produceau singuratici elevi prin declamațiuni bine executate între altele amintim, că elevul Dascălescu îmbrăcat ca Curcan a declamat pe „Peneș” cu mare efect. La mijlocul producțiunii șapte elevi în costum național cu opinci și cu clopotei au jucat „Călușarul” car' cam la finea producțiunii, „Bătuta”. Ambele jocuri atât de scumpe nouă Românilor au fost executate cu o perfecțiune rară. La încheiere dl I. Popescu, directorul scoalei pedagogice din Berlad, a arătat în câte-va cuvinte constituirea scoalei pedagogice, și accentuând cu deosebire escursiunile făcute pentru praxa elevilor și, a mulțimit Brașovenilor pentru buna primire și a exprimat dorința, ca se vadă pe toți Românii progresează spre bine. Vorbirea a fost primită cu vii aplause. — În 6 August v. ziua născerii Domnitorului a fost aici mare paradă militară; garnisoana din Brașov și trupele aici concentrate au defilat înaintea Generalului-brigadir, între sunetele muzicii militare. La poalele dealului, sub cetățenie, s'au postat și dl Popescu cu elevii și ei a asistat la această paradă. Iți era drag se veți pe acești viitori pedagogi uniformați, cari erau așezați într-un șir, de par' că erau militari. Toți privitorii se bucurau vădând pe „Berladerii” și numai cei drept, visita acestorii fitori dascăli nă-făcut o bună impresiune și cinste neamului nostru. Sasilor din Brașov li-le-a tras mult atențiunea elevii „din Berlad”, căci în numărul trecut al foiei lor „Kronstädter Zeitung” au publicat un „Foileton”, în care se arată constituirea scoalei pedagogice și escursiunea făcută în aceasta vară. Cu aceasta ocaziune descriu totodată și uniforma elevilor: Eri au pantaloni albi, peptar sur, suman castaniu, ciobote mici, cămașa românească încinsă cu un șerpar, dată peste pantaloni, și în cap o pălărie neagră; afară de acestea la drum sau când ploaia sunt cu o manta de pânură castanie, căciula neagră turțita la o parte și în picioare opinci. —

Ne ar plăcea când și la scoalele noastre pedagogice s'ar pune un preț mai mare pe autopișă, făcându-se escursiuni pedestre. Cine va vedă pe elevii D-lui Popescu și disciplina lor acela, nu poate decât se recomănda metoda d-sale și se caute cu ori ce jertfă să se facă și la noi astfel.

* (Manevrele oștirii române), se scrie în diarele bucareșene, vor fi generale, car' nu în divizii. Această dispozițiune s'a luat

acum de I. C. Brătianu, actualul ministru de război, care a revocat ordinele respective, date de predecesorul seu D. general Slănicianu, șeful statului major, a fost însărcinat ca împreună cu dñii loc.-colonel Lahovari, Gigart, Argetoianu și alții se pregătească planurile topografice ale localităților din regiunile Teucului, unde vor avă loc manevrele. — Cu ocaziunea manevrelor se dăce, că M. S. Regele va șeeea mai mult timp în capitala Moldovei, ocupând palatul administrativ.

* (Obrăznicia pedepsită prin brutalitate). Journalistul din Pesta, Iuliu Papp voia se scoată cu ori și ce preț dela Baroul Bela Atzel suma de 25 fl. Ales fiind baronul de aranjator al unei sârbători populare din capitala Ungariei. Papp îi trimisă două coloare gata de tipar. Una din aceste coloane era plină cu cele mai mârșave defaimări, cealaltă era îndesată cu cele mai servile laude Atzel avea să își aleagă. Ori se plătească 25 fl. și se se vadă înaltat până la ceru de „Budapeșterii-Tároगतó”, ori se suferă îngricirile d-lui Papp. Baronul nu faci nici una, nici alta. Vădând, că obrăznicia nevrednicului redactor întrece ori ce margini, densul și luă refugiu la un mijloc, care merită se fie tot așa de desprețuit, ca și purtarea lui Papp. Redactorul lui „Tároगतó” fu invitat la Atzel se primească cei 25 fl. Plin de bucurie alegă el locuțiunea baronului, unde fu bine primit și poftit se ocupe loc. Nu așteptă mult și eată că se și prezentară — nu parăle — citire servitori sdraveni, cari lu apucară de ceață, îl trântiră pe o canapea și-i cinstiră 25 de lovitură cu bicul. După această cură radicală Papp fu silit, se scrie cu însuși mâna și apoi se subscrisc următoarea cuitanță;

„Eu subscrisul, care me numesc Iuliu Papp, am adresat onoratul d. br. Bela Atzel, pe care până acum nu lu-am cunoscut în persoana, o invitare de prenumerari și mai multe scrisoriri obrăznicie cu subscrisori: redactorul Papp, sau profesorul Papp. La nici una din aceste scrisori n'am căpătat nici un răspuns, și astfel am trimis d-lui baron, cu scop de a stă oare bani, o corectură, în care se cuprindea cele mai mârșave calumnii împotriva d-sale. Înfașându me astăzi la d-sa, ca se află rezultat, densul porunci — la dorința mea — la doi servitori ai sei se me ea de cap și se me tranșesă pe o bancă. Totodată prunci la un al treilea servitor se im traga 25 (dic douăzeci și cinci) de bice. Prin hârția de față constat, că am primit aceasta sumă întocmai și declar, că sunt mulțimit pentru totdeauna cu acest onor și că nu mi voi mai face de lucru domnului baron. După cele mai sus descise dl. baron porunci la servitorii se me ie de urechi și se me aruncă afara. Budapesta 10 August 1882. Iuliu Papp m. p.”

„Cartea mea de vizită este următoarea: „Professorul I. Papp redactor dela „Budapeșter Jurnal” și proprietar al lui „Budapești Tároगतó”, fost colaborator al-lui „Egyertés” și al-lui „Budapești Naplap”, redactor al lui „Füg. Polgár” și al-lui, Magyar Hirlap”, corespondent al mai multor jurnale nemțesci, englezești și franțuzești, translator și scriitor politic, economic și beletristic”. În urma procedurii descise I. Papp fu tratat cu un dejun sănătos și totodată primi dela baronul Atzel un rând de haine noue și 25 fl. în val. aus.

Economic.

(Recolta în România.) Am comunicat cititorilor, dice dl. P. S. Aurelian într-una din ultimele sale notițe economice, cumcă viile au suferit de un felu de mană. Nu credeam, că pierdere se fie după cum din nenorocire m'am încredințat, că este în realitate. După estimățiunea ce am putut

face vizitând mai multe vii, eu cred că recolta s'ă împușinat cu mai mult de jumătate din aceea ce putea să fie și în multe localități se fi scăpat o patra parte. Astfel rodul de estimp era să fie din cele mai abundante. Aceea ce este mai trist, este că această opărire a viilor este cam generală, cel puțin până dincolo de Buzeu. Mi s'ă spus că chiar viile dela Odobeser ai fi suferit. Dealul Drașaganiș a fost amar bătuit, care Dealul Pitescilor mai puțin.

Așa numita mană, care a bătuit viile este curată și simplă o opărire a vieții de jos în sus. Căldura fiind mare cu câteva zile înainte de să-l Constant, aburii eșii din pământ au opărit toate foile de jos și struguri pe cari au ajuns. Se pare, că s'ar fi pârjolit viile, așa sânt foile de uscate pe dedesubt. Foile de deasupra sânt netăine aceea ce probează, că arsură n'a provenit dintr-o ploacă caldă, după cum e obișnuită mană. Ori cum ar fi faptul este, că numai avea vin puțin în anul acesta; și vinurile din anul trecut vor fi căutate.

De altă parte, dacă viile nu vor produce pe cât ne așteptăm, sântem compensați cu o frumoasă recoltă de cereale mai în toată țera. În multe localități grăul a fost foarte ca în anii cei mai buni. Nu numai că recolta este mulțimtoare, dar și calitatea este pre cât se poate de bună: bob mare, frumos și greu.

Porumburii sânt asemenea frumoase și promit o recoltă abundantă, cu toată întârșierea sementărilor. Poile din lunile Maiu și Iuniu au scăpat de peiră aceasta cultura fundamentală a agriculturii noastre. Într-un cuvânt agricultorii, și cu deșii țera întreagă, sânt mulțimit cu starea recoltelor din anul acesta. Mulțiminea generală este cu atât mai mare, cu cât eram amintiți de a perde nu numai recolta grăului dar și a celorlalte cereale de primăvară. Un esport bun și campania agricolă a anului acesta se va numera între cele bune.

Loterie.

Sâmbătă în 17 August 1882.

Budapesta: **S 13 50 54 45**

Bursa de Viena și Pesta

Din 19 August n. 1882.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.65	119.60
Renta de aur ung. de 4%	88.75	88.45
Renta ung. de hârță . . .	86.85	86.95
Imparțitul dromurilor de ferang.	134.25	134. —
I. emisuniș de oblig. de stat dela dromul de fer orient. ung.	90.25	90. —
II. emisuniș de oblig. de stat dela dromul de fer orient. ung.	109.75	110.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale dromurilor de fer orient. ung.	95.25	95.25
Obligățiuni ung. de recumpărarea sântăntului . . .	98.75	98.50
Obligățiuni ung. en clausulă de sorșire . . .	98.25	98.25
Obligățiuni urbariale temesiane . . .	97.60	97.50
Obligățiuni urbariale transilvane . . .	97.50	97.50
Obligățiuni urbariale croaco-slavo-vene . . .	98.90	98.50
Obligățiuni ung. de recumpărarea declinului de vin . . .	—	97.50
Sorșii angrezești cu promisi . . .	117.25	117.25
Sorșii de regulare 1867 . . .	110.40	110.50
Datorie de stat austriacă în hârță . . .	76.90	76.75
Datorie de stat austriac în argint . . .	77.60	77.35
Sorșii de stat dela 1860 . . .	95.35	95.30
Acțiuni de bancă austro-ung. . .	130.35	130. —
Acțiuni de bancă de credit ung. . .	824.55	822. —
Acțiuni de credit austriac . . .	314.60	314. —
Acțiuni de credit austriac . . .	315.90	315.20
London (pe poșta de trei luni) . . .	119.50	119.45
Scrisuri fonciare ale institutiunii „Albina” . . .	—	99.75
Argint . . .	5.65	5.65
Galben . . .	9.50	9.50
Napoleon . . .	9.50	9.50
100 marce nemțesci . . .	88.80	88.85

Nr. 804 B. [160] 1—3

CONCURS.

Pentru conferirea de 2 stipendii de câte 500 fl. v. a. pe an pentru 2 tineri clerici, eventual gimnasiști cu maturitate, cari în decurs de 2 ani se frecventează Universitatea din Lipsca (Saxonia în Germania) spre perfecțiunea lor în științele auxiliare teologice și pregătirea pentru profesură de teologie cu termin până în 10 Septembrie a. c. st. v.

Cererile recurenților sânt a se subțenele Consistoriului diecesei Caransebeșului până la terminul susaritat, instruite:

1. Cu atestată dela oficiul parohial concernente spre legitimeare, ca

concurințele este română de religiu nea gr. orientală.

2. Cu atestată de maturitate despre absolvirea cu bun succes a gimnasiului întreg.

3. Atestat medical, că concurențele este pe deplin sănătos.

4. Atestat despre studiile teologice din Metropolia noastră ortodoxă reărite.

Se primesc recurse instruite cu recerțările pp. 1, 2 și 3 pentru aceste două stipendii și numai dela gimnasiști absoluiți; asupra acestor petițiuni se va reflecta însă numai în lipsa de clerici absoluiți recurenți calificați în sensul punctelor 2 și 4 din acest concurs.

Caransebeș din ședința consistoriului finită în 27 Iulie 1882.

Episcopul diecesan.

Ioan Popasu m. p.

Nr. 212 1882.

[162] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea următoarelor posturi invetătoresci la scoalele populare din protopresbiteratul gr. or. al Abrudului se escrie concurs cu termin până la ultima August a. cur. st. vechi.

1. Bucium-Cerb cu salariu anual de 250 fl., v. a. și adeca 150 fl. v. a. din fondul biseric-scolastic și 100 fl. v. a. din fondul repartițiune parohială, care se va ridica în 12 rate lunare, cuartir natural în edificiul scoalei și lemnele necesare pentru încălzit. — Dela concurențe se recere prelungă alte calități prescise de lege a fi absolvat cel puțin 4 clase gimnasiiale și a fi versat și în căutările bisericesci.

2. Roșia-Montană, cu salariu anual de 120 fl., v. a. ce se solvesce din casa alodială și a Bisericii în rate lunare deursive, cuartir natural în edificiul scoalei și grădina de legumi, 2 orgii lemne din care se va încălzi și scola și stola cantorală usată, dacă invetătorul va fi și cântăreț. Concurențele care posedă limba maghiară și e calificat de a da instrucțiune de privat cu succes bun de a putea fi promovată elevii în gimnasiu, va avea preferență și mai poate conta dela aceea până la 50 fl., v. a. și victa la ameași pela membrii comitetului.

3. Petroșani cu salariu anual de 110 fl., v. a. cuartir liber și lemne de ajuns. Concurențele se fie căutăreș bun și ca atare se va împărțea și el din viitor cantoral.

4. Valea-dosului cu salariu anual de 100 fl., v. a. parte din casa bisericești parte din repartițiune dela popor care se va putea ridica în rate lunare. —

5. Feșeș cu salariu anual de 100 fl. v. a., cuartir liber în edificiul scoalei și lemnele trebuincioase de încălzit. —

6. Bucium-Muntari cu salariu anual de 100 fl. v. a., lemne necesarii pentru încălzit scoalei și a locuței invetătorilor cum și o grădina în estensiune de 80 orgii □.

7. Vârtoș cu salariu de 80 fl., v. a., cuartir liber și lemnele trebuincioase pentru încălzit.

8. Soharu cu salariul de 60 fl. v. a., și lemnele trebuincioase pe sama scoalei.

Doritorii de a ocupa aceste posturi invetătoresci au de a subțenele petițiunile concursuale instruite conform „statutului organic și a Regulamentului de invetăment” oficiului protopresbiterat gr. or. al Abrudului în Abrud — până la terminul sus indicat.

Abrud în 4 August 1882.

Comitetele parohiale concernente în conțelegere cu

Ioan Gall m. p.,

protor.

Nr. 195. 1892.

[162] 3—3

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Câmpenilor sînt de a se ocupa următoarele posturi învătătorești:

1. Ponorel cu salariu anual de 120 fl. v. a. c. în cartir în edificiul scoalei, lemne de foc și grădina scoalei de 400 orgii. Dela concurențe se cere pe lîngă alte calitățile prescise, a fi vîrsat în cântările și tipicul bisericești, spre a căror probare va avê de a se presenta la sfînta biserică respectivă.

2. Săcătura cu salariu anual de 100 fl. v. a. c. solvind în rate lunare, cartir în edificiul scoalei și lemnele necesare.

3. Certege cu salariu anual de 80 fl. v. a. c. din casa comunei, cartir în edificiul scoalei și lemnele de foc necesare.

4. Poiana-Sohodolului cu un salariu anual de 70 fl. v. a. c. solvind în rate lunare, cartir în edificiul scoalei și lemnele necesare de foc.

Concurenții au de a subțerne suplicile concursuale la aceste posturi învătătorești, instruite conform Statutului organic și a Regulamentului de învătămînt pînă la finea lui August a. c. st. v. oficiului protopresbiteratul gr. or. al Câmpenilor în Abrud. Abrud în 4 August 1882.

Comitetetele parohiale concernente în conțelegere cu

Ioan Gall m. p.,
protopresb. adm.

Nr. 218

[163] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învătători profesionali la scoalele din următoarele comune se escrie concurs pînă la 4 Septembrie a. c.

1. Salci va de sus cu salariul anual 250 fl. și grădina.

2. Sălci va de jos cu salariu anual pe 1882/3 200 cară pe venitoriu 250 fl.

3. Căcova-Jeri cu salariu anual 200 fl. și grădina.

4. Offenbaia salariu pre 1882/3 160 fl. și venitul jumătate cantoresc eară pe viitoriu 200 fl.

5. Șasa cu salariu anual 200 fl.

6. Bedeleu cu salariu 150 fl. 20 lire bucate și 80 punți vechi legumă.

7. Runc cu salariu 120 fl. 15 ferdele vechi bucate și 30 chilo de legumă.

8. Ocolighul-mic cu salariul 100 fl. 15 ferdele vechi bucate și 30 chlogra. legumă.

9. Mogoș-Miclesci salariu 180 fl.

10. Mogoș-Mămăligani salariul 100 fl. 10 ferdele bucate.

11. Mogoș-Valea bărnei salariu 100 fl. 8 ferdele de bucate.

Cu toate stațiunile sînt împreunate cartirul și lemnele de foc trebuincioase.

Petenții au ași subțerne rugările lor provădute cu documentele recerete prin Stat. org. și regulamentul din 1878 la subsemnatul oficiu protopresbiteral, — cântăreții și cei cu o calificațiune mai amplă se vor preferi.

În conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

Offenbaia în 2 August 1882.

Ioan Danciu m. p.,
admin. ppresbiteral.

Nr. 236.

[164] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învătătorește la scoala populară română gr. or. din Miluan pînă la 25 August a. c. se deschide concurs pe lîngă următoarele emolumente:

1. În bani după repartițiune 100 fl.

2. În bucate 30 vici cucuruz sfărmat cu vica cea mare.

3. În lumini 4 punți pentru învătătoriu.

4. În lemne patru orgii, din cari este de a se încălzi și scoala.

5. Hârtie pentru cataloage și liste 4 conți.

6. Cartir liber în edificiul scoalei. Dela doritori de a ocupa acest post, se cere de a fi pedagogi absoluți provăduți cu atestat de calificațiune și au de ași subțerne petițiunile subscrisului oficiu protopresbiteral în Fûzes-Sănpetru instruite conform Stat. org. și al Regulamentului de învătămînt din anul 1878.

Miluan 25 Iuliu 1882.

Comitetul parochial local gr. or. în conțelegere cu

Petru Roșca m. p.,
protopresb.

Nr. 237.

[165] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învătătorește la scoala populară română gr. or. din Dol pînă la 29 August a. c. se descede concurs pe lîngă următoarele emolumente:

1. În bani după repartițiune 80 fl. 2. În bucate 40 vici cucuruz sfărmat, cu vica cea mare.

3. În lemne 3 orgii, din care este de a se încălzi și scoala.

4. Cartir liber în edificiul scoalei, folosirea grădinei scoalei și cea de pomărit spre a o cultiva cu elevii.

5. Lumini 3 punți.

6. Hârtie pentru cataloage și liste 3 conți.

Doritorii de a ocupa acest post au de a fi provăduți cu atestat de calificațiune și ași subțerne petițiunile subscrisului oficiu protopresbiteral în Fûzes-Sănpetru instruite conform Statut. org. și a Regulamentului pentru învătămînt.

Dol în 13 Iuliu 1882.

Comitetul parochial local în conțelegere cu

Petru Roșca m. p.,
protopresb.

Nr. 111

[156] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de-a III clasă Cucerdea (Sz. Kocsárd) în protopresbiteratul Turzii se deschide concurs pînă la 29 August a. c. st. v.

Emolumentele sînt:

1. Casa parochială cu doue încăperi și tindă. După ce va ocupa fitoriul preot parochia se vor edifica și edificiile necesari pentru economie.

2. O grădină de legumi, lîngă casa parochială.

3. Un agru de 1 Jug. 695 □ (după fosta catastrală.)

4. Un fîșet de 3 jug. 1012 □

5. Folosirea cimiteriului de deasupra casei cantorală.

6. Dreptul de a păș ni vite, câte va avea parohul în pășunitul comun (pînă la comasarea hotarului.)

7. Dela 75 familii câte o ferdelă de bucate, dela morari și plugari grău ear delă ceilalți câte o ferdelă de cucuruz în grăunțe: delă 15 famili de țigani și vîduve câte o jumătate de ferdelă de cucuruz (a 16 cupe ferdelă.)

8. Dela 90 de familii câte o di de lucru și venitele stolare întrebunțate pînă acum. Din dițele de lucru și venitele stolare a treia parte e a canturului.

Doritorii de ocupa această parohie sînt potțiți a și așterne petițiunile instruite conform statutului organic și regulamentulul congresnal pentru parohii, la subscrisul oficiu protopresbiteral pînă la terminul amintit mai sus

Agărbicui (p. u. Gyéres) 30 Iuliu 1882 st. n.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m. p.,
protopresbiter.

Nr. 164.

3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învătătoriu la scoala populară confesională gr. or. din Gurasada ppresbiteratul Iliei devenit vacant în următoarea Prea Veneratului consistoriu archidieceșana dtdo 26 Maiu a. c. Nr. 807 Scol. se escrie concurs pînă la 30 August a. c. st. v.

Emolumentele în preunate cu acest post sînt:

1. Salariu anual în bani gata 120 fl. v. a.

2. În bucate 50 ferdele cucuruz à 16 cupe) în boambe.

3. Lemne 3 orgii lungi, din care este a se încălzi și scoala.

4. Grădină de legumi.

5. Cartir liber în edificiul scoalei

Doritorii de a ocupa la acest post au ași îndrepta cererile lor subsemnatului oficiu protopresbiteral instruite conform prescripțiilor statutului organic și al regulamentului congresnal din 1878, pînă la terminul sus indicat.

Se potfese ca concurenții se aibă cunoscință și despre limba maghiară și se fie buni cântăreți.

Gurasada în 26 Iulie, 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial

Alecșiu Olariu m. p.,
adm. ppresb.

Nr. 165

[154] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de învătătoriu la scoala gr. or. confesională în Ilia protopresbiteratul Iliei devenit vacant în urma abdicării fostului învătătoriu, se escrie concurs pînă la 29 August a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sînt:

1. În bani gata 250 fl.

2. Lemne în relut 20 fl.

3. Cartir liber în edificiul scoalei.

4. Grădina de legumi aparținătoare scoalei.

Toți acei indiviți, cari doresc a ocupa la acest post, au ași subțerne petițiunile lor instruite conform statutului organic și a regulamentului congresnal din an. 1878 la subscrisul pînă la terminul sus indicat. Cei cari vor lîngă limba maternă vor fi vîrsați bine și în limba maghiară vor fi preferiți.

Gurasada în 26 Iulie 1882

În conțelegere cu comitetul parochial

Alecșiu Olariu m. p.,
adm. protopresb.

Nr. 228

[157] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii de învătătoriu primariu la scoala confesională gr. or. din Bod, protopresbiteratul al Il al Brașovului în sensul ordinațiunii consistoriale din 21 Iulie

a. c. Nr. 2302 Scol. se escrie concurs pînă în 29 August a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sînt:

1. Salariu fics 178 fl. 50 cr.

2. Venitul jumătate delă 10 jugere pămînt menite pentru scoală 50 fl.

3. Venitul celor 3 jugere date în folosirea învătătorului dela comună 21 fl. 50 cr.

4. Venitul dela pășunital a 4 boi 26 fl.

5. Venitul dela didactur scolărilor 25 fl. — Suma 300 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic la oficiul protopresbiteral gr. or. al Il al Brașovului pînă la terminul sus indicat arătând că cunosc și limba maghiară.

Bod 1-a August 1882.

În conțelegere cu oficiul ppresbiteral

Comitetul parochial.

CONCURS LITERAL

se deschide cu terminul de 18/30 Octomvre a. c.

Se cere: o **novelă originală**, căreia subiect se fie scoș din istoria noastră națională sau din viața poporului român. **Premiul e de 100 franci în aur.**

Mai departe: o **poesie** de orice cuprins și un **studiu social** (despre viața socială, — femeia, — căștăria, — amor sau altceva.) **Premiul pentru fiecare deosebi e câte de 50 franci în aur.**

Poate concurge ori cine. Lîngă manuscrisul provăduț cu oare-care devisa, dar neubsemnat de autor, se se alature o epistolă — conținând în lontru numele autorului, ear dinafară dintr-o operatului.

Operatele se vor apreda prin o comisiune de trei inși; și premiile se vor da autorilor celor mai bune operate, chiar și dacă acelea nu vor coresponde intru toate recerțerilor — presupunând totuși ca ele vor fi publicate.

A se adresa pînă la terminul espus la

Administrațiunea țiar.

[162] 3—3

în Gherla (Sz. Ujvár — Transilvania).

500 Marce.

Legrand, chemical, a făcut o invențiune foarte importantă.

Aceasta este tinctura de bătături (ochi de găină), care în 3 zile, fără de cea mai mică durere, vindecă ori ce bătătură din rădicină și statornie, pentruce inventatorul garantează intr'afată, că același, care după întrebunțarea tincturii, va mai avê bătături și plătesce un premiu de 500 marce. Se poate susține cu drept cuvînt, că acesta e mijlocul **unic**, care dă rezultate **sigure**. Prețul pr. flacon incl. pensul și instrucțiunea de întrebunțare, precum și trimiteria trancată, **1 fl.** Se află veritabilă numai la inventator: **Legrand.** Căln Rh Eigelsstein 61.

[144] 5—6

**Avis pentru posesorii de pămînt și agricultorii!**

Mașine de imblătît cu vapor, mașine de imblătît de mână și de ai, ciure (Trieure) de soriat și vînturat, mașine de ales, pluguri schimbătoare de Hohenheim (construcțiunea cea mai nouă) precum și tot felul de alte mașini și alte părți întregitoare recomandă pe lîngă alte prețuri de concurență **Ferăria lui**

Andreiu Török,
în Piața-mare, în Sibiu.

Expozițiune permanentă de acestea se află în casa proprie, **Poarta Cisnădiei** (Piața casarmei) vis-a-vis de casa vămii.

Fabrica se află în casa lui **Pavel Giebner pe Soldis Nr. 35—40**, unde se fac toate reparaturile și lucrările de construcțiune cât se poate de efin.

[99] 17